                 สรรพากร ปรับกระบวนไล่ถอนขนห่าน ปี 51  
โฟกัส2พันบ.ยักษ์หัวหมอเลี่ยงภาษี ตั้งทีมพิเศษเช็ครายได้ละเอียดยิบ
กรมสรรพากรทำแผนรับมือภาระหนักหารายได้งบฯปี"51 สูงถึง 1.2 ล้านล้าน จับเป้ากลุ่มธุรกิจขนาดใหญ่ 2,300 ราย ตั้งทีมพิเศษตรวจสอบ-อุดช่องโหว่บริษัทยักษ์หัวหมอหลบเลี่ยงภาษี ทั้งโยกกำไร-จัดซื้อสินค้ากันเองภายในเครือสูงกว่าความเป็นจริง หวังแจ้งรายได้ต่ำเสียภาษีน้อย 

นายศานิต ร่างน้อย อธิบดีกรมสรรพากร เปิดเผยว่า ในปีงบประมาณ 2551 กรมสรรพากรได้รับมอบหมายให้จัดเก็บรายได้สูงถึง 1.2 ล้านล้านบาท ซึ่งถือเป็นเป้าหมายการจัดเก็บที่สูงมากขยายตัวจากปี 2550 ถึง 9.6% ดังนั้น กรมสรรพากรจึงมีแผนมุ่งเน้นการจัดเก็บภาษีในส่วนของภาษีเงินได้นิติบุคคลให้มีประสิทธิภาพและเต็มเม็ดเต็มหน่วยมากที่สุด โดยภาษีนิติบุคคลตั้งเป้าหมายการจัดเก็บไว้ที่ 397,900 ล้านบาท โดยเฉพาะสำนักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ่ (แอลทีโอ) ซึ่งเป็นกลุ่มบริษัทที่รายได้มากกว่า 2,000 ล้านบาทขึ้นไป ซึ่งปัจจุบันมีอยู่ประมาณ 2,300 ราย และมีเม็ดเงินภาษีประมาณ 70% ของภาษีที่กรมสรรพากรจัดเก็บอยู่ หรือคิดเป็นเม็ดเงินประมาณ 7 แสนล้านบาท 

"ต้องดำเนินการเชิงรุกกับกลุ่มแอลทีโอ เพราะกลุ่มนี้เป็นกลุ่มที่มีความรู้สูง มีการวางแผนภาษีอย่างดี โดยใช้ช่องโหว่ของกฎหมาย จึงต้องเปลี่ยนแนวนโยบายใหม่ โดยได้แต่งตั้งผู้อำนวยการคนใหม่ คือนายมานิต นิธิประทีป เข้าไปแทนและมอบนโยบายให้กลุ่มงานแอลทีโอทำหน้าที่ตรวจทานการทำงานของสรรพากรพื้นที่ในการจัดเก็บภาษีกลุ่มบริษัทขนาดใหญ่ เพื่อเป็นการตรวจสอบให้รัดกุมยิ่งขึ้น เพราะที่ผ่านมากลุ่มบริษัทเหล่านี้เป็นกลุ่มที่มีข้อพิพาททางภาษีกับกรมมากที่สุด" นายศานิตกล่าว 

นายสาธิต รังศสิริ รองอธิบดีกรมสรรพากร กล่าวว่า ธรรมชาติของบริษัทขนาดใหญ่จะมีการลงบัญชีและการลงทุนที่สลับซับซ้อน รวมถึงการวางแผนภาษีของกลุ่มเหล่านี้จะมีการถ่ายโอนกำไรภายในบริษัทที่อยู่เครือเดียวกัน มีการซื้อขายสินค้าระหว่างกันจำนวนมาก เพื่อนำไปสู่การเสียภาษีที่ต่ำกว่าความเป็นจริง ซึ่งจะแตกต่างกับบริษัทขนาดเล็กที่จะใช้วิธีแจ้งรายได้ต่ำ และแจ้งรายจ่ายเกินความเป็นจริงทำให้ตรวจสอบได้ง่ายกว่า 

"ปัจจุบันเริ่มมีแนวทางในการหลบเลี่ยงภาษี โดยการไปตั้งบริษัทในต่างประเทศในประเทศที่ไม่มีภาษี เช่น หมู่เกาะต่างๆ ทั้งเคย์แมน บริติชเวอร์จิ้น เพื่อใช้เป็นตัวกลางในการถ่ายโอนกำไรออกนอกประเทศเพื่อจะได้ไม่ต้องยื่นเสียภาษีในประเทศ ซึ่งถือเป็นกลวิธีหนึ่งที่บริษัทเอกชนใช้ในการหลบเลี่ยงภาษี นอกจากนี้ยังมีวิธีการลงบัญชีซื้อสินค้าระหว่างบริษัทในเครือสูงกว่าความเป็นจริงเพื่อทำให้ตัวเลขผลกำไรอยู่ในระดับต่ำ หรือโอนกำไรไปยังบริษัทที่ได้สิทธิการส่งเสริมการลงทุนหรือบริษัทที่ขาดทุนเพื่อให้กำไรของบริษัทแม่ลดลง ซึ่งทำให้ภาพรวมการเสียภาษีของกลุ่มไม่ถูกต้อง" นายสาธิตกล่าว 

อย่างไรก็ตาม เพื่อให้ติดตามกลวิธีการหลบเลี่ยงภาษีของกลุ่มเหล่านี้ กรมสรรพากรได้จัดตั้งทีมพิเศษที่มีความเชี่ยวชาญในการติดตามการถ่ายโอนกำไรขึ้นมาในกลุ่มงานแอลทีโอ เพื่อทำหน้าที่ให้ความรู้เจ้าหน้าที่สรรพากรเกี่ยวกับการถ่ายโอนกำไร รวมถึงการเข้าไปตรวจสอบเป็นรายบริษัท หากพบว่ามีข้อสงสัยว่าจะมีพฤติกรรมเข้าข่ายการหลบเลี่ยงภาษี 

นายสาธิตกล่าวว่า นอกจากนี้ทีมพิเศษดังกล่าวยังจะออกไปตรวจตราตามบริษัทที่ปรึกษาหรือบริษัทที่รับจ้างสัมมนาอบรมให้ความรู้ในการหลบเลี่ยงภาษีในรูปแบบต่างๆ โดยจะส่งเจ้าหน้าที่แฝงตัวเข้าไปร่วมฟังกลยุทธ์ต่างๆ เพื่อนำกลยุทธ์เหล่านั้นมาปรับใช้ในการทำงานและเข้าไปตรวจสอบการยื่นเสียภาษีของบริษัทขนาดใหญ่ได้ง่ายขึ้น รวมทั้งจะเข้าไปตรวจสอบการยื่นเสียภาษีบริษัทที่ดำเนินการในลักษณะนี้และบริษัทที่ไปใช้บริการเป็นกรณีพิเศษด้วย
ที่มา :  มติชน  วันที่ 02 กรกฎาคม พ.ศ. 2550 
